

# 千起家暴警情,仅18起申请人身安全保护令 一份保护令催生反家暴联动机制

本报记者 许梅  
通讯员 婺检 何程玮

“喂,我要报警!我爸又把我妈打了。”今年4月4日,金华的何先生拨打报警电话,这是他半年多来为保护母亲第二次报警。

何先生的母亲方女士与其父亲何某于1994年结婚。婚后,何某常因琐事对妻子拳打脚踢,致方女士多次受伤,最严重的一次,直接挥拳导致方女士鼻骨骨折。

虽然遭遇家暴,但方女士一直隐忍。儿子长大成人后,提出支持母亲离婚。可方女士因观念保守,担心自己离婚影响到儿子,犹豫不决。本在外地工作的何先生为了保护母亲,只能请假在家。

但何先生知道,这并非长久之计。“我妈妈随时面临家暴风险,我也不可能时刻守在她身边,请你们帮我想办法。”今年4月15日,也就是方

女士再次遭遇家暴后,何先生通过律师联系上金华市婺城区人民检察院第四检察部的检察官。

检察官认为,何某对对方女士实施家暴,违反了民法典第一千零四十二条第三款禁止家庭暴力的规定,方女士的民事权益受到损害,其人身安全具有现实危险性。为保护当事人,检察官马上与其对接,建议其向法院申请人身安全保护令,由检察机关进行支持起诉。

48小时内,检察官走遍当事人曾就医的医院、报警的派出所等地,完成证据收集固定,并制发支持起诉书。法院受案后,连夜签发《人身安全保护令》,整套流程在72小时内走完。这下,何先生悬着的心终于落下了。

像方女士这样遭遇家暴,却因各种原因未能及时向法律寻求保护的,还有多少?

从该案出发,检察官进一步调研发现,人身安全保护令出台以来,当地

受理家暴警情超过千起,但人身安全保护令申请寥寥,至今仅作出18份。

为加大对家暴行为的打击力度,保护家暴受害者,婺城区检察院的检察官们在走访行政单位、调阅2020年至今相关案(事)件资料进行调研的基础上,根据反家庭暴力法,联合婺城区委政法委、金华市公安局婺城分局、婺城区人民法院、婺城区司法局、婺城区妇联在全区推行反家暴联动工作机制,引导家暴受害者维权,积极开展相关案件支持起诉工作。同时,规范家暴前端处置、建立多部门反家暴协作机制,并在具体办案中引入《家庭内成员暴力危险评估量表》,建立健全风险评估。

该机制还创新建立家暴黑名单,对名单内成员重点关注,及时反馈;对于一年内重复报警或有伤势的,经查证属实,公安机关将严格执法,如情节较轻依法不给予治安管理处罚的,将直接出具家庭暴力告诫书,拒绝“和稀泥”。

## “AI警官”不打烊 牢靠的!

本报记者 金逸尘

本报讯 “我母亲被人以旅游的名义带去外地签香榧合同,同行的还有好几名老太太,能不能帮忙拦截一下。”近日,杭州市余杭区中泰街道横溪社区的李女士在警务微信群内紧急求助。

“好的,请联系派出所值班电话88636561,我们会第一时间处理,谢谢!”群里的“AI警官”立即回复,同时将警情推送给中泰街道社区民警金建荣。了解情况后,中泰派出所立即行动,成功将“商务团”拦截,及时守住群众“钱袋子”。事后,“AI警官”还将此类诈骗预警通知发送至所在的39个警务微信群,提醒辖区居民提高防范意识。

“有事情找‘AI’警官,24小时在线答复,靠谱!”“只要是‘AI民警’推送的信息,我都第一时间转发朋友圈。”如今在横溪社区,越来越多居民对这个24小时在线、零距离服务的微信“好友”赞赏有加。“AI警官”是谁?管用吗?日前,“AI警官”的创建人金建荣向记者作了介绍。

横溪社区是中泰街道新的城市社区,总人口近2万人,流动人口多,治安要素复杂。“警力有限、需求无限”,一度让金建荣很是苦恼,“身份证丢了怎么办?流浪狗能不能管?群众的急事难事各种各样,有时候工作忙,确实没法及时回应。”

2022年6月,依托“互联网+社区警务”工作,金建荣和同事找到了突破口:以横溪社区为试点,将居民按职业属性分类,组建39个24小时“不打烊”的警务微信群;同时,开发“AI警官”嵌入微信群,通过抓取问题和诉求关键词,实现线上及时回复。

“我们提前梳理了涉及各类问题的248套内容,嵌入回复模块,居民发来的求助信息基本都能及时回复。”金建荣说,警务微信群平时主要功能在于了解民情、收集民意,进行法律宣传、反诈骗宣传、调解矛盾,联动社区、物业解决日常警务问题。

民意群内表达、民情快速反应、民需及时解决。“AI警官”上线一年多来,横溪社区基层治理发生了诸多看得见的变化:在居民新增1500户的情况下,社区警情案情未增反降;2022年度余杭区平安村社考评中,该社区位列第一。

如今,随着杭州亚运会的临近,“AI警官”也在变得更聪慧、更强大:针对老百姓多元化诉求,余杭区正在将“AI警官”融入区级“余智护杭”基层智治系统,依托该系统丰富的人、房、企、事、物等数据,实现自动筛选警务,分流分类落实闭环处置,为群众提供更多样、精准、贴心的服务。据悉,该做法将逐步向全区推广。



## 女孩不敢报案,嫌疑人拒不认罪 性侵案悬而难决,检察机关用上了心理测试

本报记者 高敏  
通讯员 余宙潭 何可人

一起性侵害未成年人案件中,被害的女孩不敢报案,施暴的嫌疑人拒不认罪,一年多了未能取得实质性突破。如何查清案件事实?检察机关借助心理测试技术,成功发现关键线索,从而破获了悬而难决的性侵案。

2020年,宁波某区检察院在办理其他案件中发现一条线索:邹某某涉嫌强奸未成年人花花(化名)。该院立即督促公安机关立案侦查。

被害人花花称,自己在2019年被邹某某带至某小宾馆强奸,当时因怕父母责骂而不敢报案。但是,邹某某到案后,却拒不承认自己的犯罪事实,辩解称与花花只是见过几次面,再无其他交集。

因花花当晚系主动应约且未及时报案,入住的小宾馆不登记等原因,经公安机关一年多的侦查和审查起诉阶段两次退回补充侦查,仍未获得任何

客观性证据,案件一度陷入僵局。检察机关也面临证据不足无法顺利提起公诉的困境。

为查清案件事实,承办检察官特委托宁波市检察院司法鉴定中心对该案进行心理测试,以甄别言词证据真伪。

因邹某某测前谈话后坚决拒绝接受心理测试,鉴定人和承办检察官根据《人民检察院心理测试技术工作程序规则(试行)》等相关规定,转换心理测试思路,经征得被害人花花及其监护人同意后,对花花进行了心理测试。

鉴定人根据花花的心理特点和检察官提供的案件信息,通过测前谈话对被害人进行心理辅导,有效建立起良好情感沟通后,挖掘嫌疑人作案前、中、后的事实真相。此前一直不愿配合讲述案发详细情况的花花,在心理辅导过程中终于说出一条关键线索:她被邹某某性侵害后送回家途中,嫌疑人曾在一药店购买紧急避孕药并让

她立即服下。

鉴定人通过对测试获得的生理心理图谱、数据进行综合解读评判,认定花花对检察机关的陈述基本属实。

检察官采信了心理测试鉴定结论并在新发现线索指引下展开自行补充侦查。因案发时间已久,购药门店已搬迁,检察官经多方努力,通过药店总部获取到邹某某的购药记录,又顺藤摸瓜通过邹某某购药支付宝账号找到当天开小宾馆支付房费的电子证据。至此,检察机关认为该案证据已确实、充分,可以排除合理怀疑,遂向法院提起公诉。一审法院采纳了上述证据,以强奸罪判处邹某某有期徒刑六年五个月,邹某某不服提起上诉。近日,宁波市中级人民法院驳回上诉,维持原判。

据悉,近年来,宁波市检察院司法鉴定中心运用心理测试技术协助检察官办理近10件疑难复杂的性侵害未成年人案件,甄别各方陈述真伪,帮助攻克棘手难题。

## 把派出所搬到 企业的“家门口”

通讯员 王曼雯

本报讯 “没想到在公司门口就能办好,太方便了!”近日,不小心弄丢身份证的企业员工小陈,在衢州白沙企业社区亲清助企中心拿到新办理的身份证后,开心地说。

为全力打响“铁军护航·警助共富”品牌,聚力打造企业“家门口的派出所”,衢州市公安局智造新城分局成立白沙企业社区亲清助企中心。依托白沙企业社区这一全省区域性示范党群服务中心,由派出所领导挂职社区党委书记,通过党建统领汇聚助企合力。根据职能定位需求,中心依靠“党建+”模式,明确“服务前沿、防范前哨、打击前端、融治前站”四项治理服务职能,按照警务融治理念,出台了纠纷融调、隐患联排、应急联处等15项机制,同时创新服务手段、优化服务流程、提升服务质量,为企业发展保驾护航。中心自运作以来,累计接待企业、群众办理各类业务123起,开展主题宣防教育宣传11场次,指导企业完善规章制度36份,消除各类安全隐患45处,涉企矛盾纠纷化解率100%。

本报职业道德监督电话:0571-85310013